                                                       «Зов белых журавлей»  
                            Литературно – музыкальная композиция к 90-летию  Р. Гамзатова
                                                                                                                  Сафакулевская ЦБ



     В1: В Индии считается, что змеи
          Первыми на землю приползли
          Горцы верят, что орлы древнее
          Прочих обитателей земли. 
Я же склонен думать, что вначале
Появились люди и поздней
 Многие из них орлами стали,
 А иные превратились в змей.
      Великие слова великого поэта. Именно ими хочется открыть наше мероприятие
–«Люблю писать о жизни, о людях кем бы ни не были: орлами или змеями»-говорил Расул Гамзатов. Сам же Расул был настоящим горским орлом, высокого полета.
В2: Расул Гамзатов родился 8 сентября 1923 года в ауле Цада Хунзахского района Дагестана в семье Гамзата Цадасы (1877—1951) — народного поэта Дагестана. Отец был первым его учителем и наставником в поэтическом искусстве. 
О своей семье поэт рассказывал: « Как путник вспоминает, прежде всего, тот двор, где он седлал коня, так и я… вспоминаю ту саклю, где я родился. Слово «Цада» означает « в огне»: у нас очень рано встает солнце и долго горит. Здесь вырос и мой отец – народный поэт Дагестана Гамзат Цадаса. Я родился четвертым ребенком и третьим сыном в 1923г. Два старших брата пали смертью храбрых на полях Отечественной войны. В июне 1951 г. я лишился и 74- летнего своего отца. Теперь из тех, кто в нашей семье носит папаху «Я» самый старший.» 
Окончив местную школу, в 1937 г. Расул Гамзатов впервые спустился с гор. Веселый и любознательный, он полюбил профессию школьного учителя и  перед ним открылись двери педагогического училища в городе Буйнакске. Через три года Расула , молодого учителя, ждали ребята  той же школы, где учился сам Гамзатов. Но Расул недолго работал учителем. Вскоре его потянуло на сцену и, бросив учительскую работу, он пришел в искусство, стал работать в передвижном аварском театре. Играл комические роли. Его повысили в должности – стал помощником режиссера. Затем опять поменял  профессию: стал журналистом, три года сотрудничал в газете «Большевик гор», писал для газеты «Патриот» острые статьи, работал на радио. 
В1: Первое стихотворение Расул написал в возрасте 9 лет. Начал печататься — в 1937 году – в 14 лет, в республиканской аварской газете «Большевик гор». В 1943, когда юному Расулу исполнилось 20 лет,  вышел первый сборник его стихов «Пламенная любовь и жгучая ненависть» на аварском языке. 
В 1945-1950 учился в Московском литературном институте им. А.М. Горького. После его окончания Расул Гамзатов в 1951 стал Председателем правления Союза писателей Дагестана, где работал вплоть до своей кончины в 2003. 
Широкую известность ему принесла лирическая повесть «Мой Дагестан», а также поэтические сборники «Год моего рождения», «Высокие звёзды», «Письмена», «Чётки лет», «У очага», «Остров женщин» и др.
Он переводил на аварский язык классическую и современную русскую литературу, в том числе А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова, В. В. Маяковского и С. А. Есенина.
  Поэмы и стихи Расула Гамзатова переводили такие мастера как Роберт Рождественский, Андрей Вознесенский, Юнна Мориц, Наум Гребнев.
  Поэту-переводчику Н. Гребневу принадлежит перевод особенно широко известных «Журавлей», которые стали песней по инициативе и в исполнении М. Н. Бернеса в 1969 году. Вот история этой песни.
В2: Песня «Журавли» родилась у Расула Гамзатова в 1965 году в городе Хиросиме в Японии. Поэт увидел в Хиросиме  памятник простой японской девочки с журавликом в руках, узнав ее историю он испытал глубокое волнение. Девочка была тяжело больна в результате атомного взрыва, лежала в госпитале и вырезала из бумаги журавлики. Она верила, что если вырежет 1000 журавликов, то выздоровеет , но не успела, скончалась. А потом уже у памятника японской девочки с белым журавлем, Гамзатов увидел впечатляющее зрелище - тысячи и тысячи женщин в белых одеждах. Дело в том, что в трауре в Японии носят белое одеяние, а не черное, как у нас. Когда Расул стоял в толпе, в центре человеческого горя, в небе появились вдруг настоящие журавли. Говорили, что они прилетели из Сибири. Они летели небольшим клином. Журавли из нашей родины в Японском небе. В этой стае, он заметил маленький промежуток.  В это же день Гамзатову вручили телеграмму о кончине его матери. Немедленно он вылетел домой. Всю дорогу он думал, о маме, о женщинах-матерях в белых одеждах, миллионах не вернувшихся с войны, о погибшей девочке из Хиросимы, о многом думал, но мысли возвращались к белым журавлям. И он написал стихи о журавлях, не предполагая, что они станут песней.
Музыку к стихотворению «Журавли» написал Ян Френкель. Именно к нему обратился Марк Бернес с просьбой написать музыку на эти слова. И он, солдат и музыкант, прошедший всю войну, сделал это великолепно. Эта песня не умирает. Ее пели и поют. По мотивам песни сняты картины, воздвигнуты памятники. Ян Френкель и Расул Гамзатов позже стали близкими друзьями, и Френкель много раз после этого ездил в Дагестан, бывал в Махачкале и в горных аулах, где его встречали как желанного гостя.
(Звучит песня «Журавли»)
   В1: Произведения Расула Гамзатова переведены на десятки языков народов России и мира.
  Ряд разных стихов Расула Гамзатова тоже стали песнями, например, «Исчезли солнечные дни», «Колыбельная». С Гамзатовым тесно работали многие композиторы, в том числе Дмитрий Кабалевский, Ян Френкель, Раймонд Паулс, Юрий Антонов, Александра Пахмутова; среди исполнителей песен на его стихи — Анна Герман, Галина Вишневская, Муслим Магомаев, Иосиф Кобзон, Валерий Леонтьев, София Ротару, Вахтанг Кикабидзе, Марк Бернес, Дмитрий Хворостовский. (Звучит «Колыбельная»)
  В2: Р. Гамзатов был членом редколлегии журналов «Новый Мир», «Дружба народов», газет  «Литературная газета», «Литературная Россия», других газет и журналов. 
Изданы десятки его поэтических, прозаических и публицистических книг на аварском и русском языках, на многих языках Дагестана, Кавказа и всего мира. Его имя стоит в одном ряду с именами лучших поэтов Советского Союза. Сын маленького аварского народа, выходец из семьи народного поэта Дагестана Гамзата Цадасы, он обрел широкую популярность в стране, и далеко за ее пределами своими поэтическими произведениями.       
      В1:   Посредственность
Я не люблю посредственность судьбы, 
Хотя так много серости на свете .
Спешит склонить услужливые лбы 
В ту сторону, откуда дует ветер.
Посредственных чиновников толпа, 
Как век назад толкается у трона. 
И катится, как под гору арба, 
Поклон подобострастный за поклоном.
Посредственных поэтов череда
Спещит гуськом на творческую спевку, 
И Муза, умирая от стыда, 
Выходит на панель продажной девкой.
Заполонила серость все кругом,
И от нее не скрыться, как ни странно.
Захлопнешь дверь,
забьешь гвоздями дом — 
Таращится она с телеэкрана.
Жужжит реклама, как веретено, 
Назойлива, хотя всегда убога. 
Она успешно выжила давно 
С экранов наших Пушкина и Блока.
Посредственность без меры, без конца 
Заполнила высокие трибуны, 
И микрофоны, заглушив сердца, 
Гремят сегодня громче горских бубнов.
     В2:Вечная тема литературы - любовь. Р.Гамзатов был счастлив в любви. Он говорил: «Красиво любить тоже нужен талант. Может быть, любви талант нужен больше, чем любовь таланту» Очень много прекрасных строк посвящено им жене Патимат. Гамзатов был рыцарем и однолюбом. При всей его кажущейся влюбчивости он был по-настоящему влюблен только в свою Патимат. Он был предан ей одной, потому и внезапную потерю ее пережил так тяжело:
Я видел разными твои глаза: 
Когда затишье в них, когда гроза, 
Когда они светлы, как летний день, 
Когда они темны, как ночи тень, 
Когда они, как горные озера, 
Из-под бровей глядят прозрачным взором. 
Я видел их, когда им что-то снится, 
Когда их прячут длинные ресницы, 
Смеющимися видел их, бывало, 
Печальными, глядящими устало- 
Склонившимися над моей строкой... 
Они забрали ясность и покой 
Моих невозмутимых раньше глаз, - 
А я, чудак, пою их в сотый раз

    В1: Его жизненным девизом было: «Ни дня без строчки и ни дня без людей!», - но при этом он мог сосредоточиться и работать в самых невероятных условиях. Из поэта многие хотели сделать ортодоксального коммуниста, но сам Гамзатов очень иронично относился к партийным заседаниям и конгрессам. Он понимал, что плетью обуха не перешибешь, и всегда подтрунивал над чиновничьим пафосом других поэтов. Он был масштабен во всем — в стихах, в дружбе, и в любви. Он всегда чувствовал ответственность перед собственным словом. Он не стеснялся советоваться, наблюдал за реакцией на свои стихи и был очень проницательным и наблюдательным человеком, для него не было мелочей ни в жизни, ни в творчестве — все сущее было предметом его поэзии. Лишь иногда он боялся, что его стихи могут оказаться непонятыми.
   В2: Средь горцев поговорка не забыта, 
Рождённая ещё в былые дни: 
Чтоб выбрать лошадь — осмотри копыта, 
Чтоб друга выбрать — в сердце загляни. 
Запомни эту мудрость. 
А, коль запомнил, вот тебе ещё одна: 
Не поднимайся в гору, у которой 
Вершина даже в полдень не видна. 
Все мудрости в дороге пригодятся, 
и третью заодно: 
Не забирайся в озеро купаться, 
Когда не знаешь, глубоко ли дно. 
И, наконец, последний мой совет: 
Ты не один на свете проживаешь, 
Не делай для других людей вовек 
Того, чего себе не пожелаешь.
  В1: Поэт умел одинаково искренне сопереживать и всей планете и одному-единственному человеку, и никогда не забывал выражать соболезнования не только близким друзьям, но и просто знакомым людям, несмотря на чины и звания. Он всегда трезво оценивал себя самого и свое творчество, очень взвешенно относился к своим выступлениям, часто сомневался, чувствовал своих промахи и радовался удачам. Его дом был распахнут для всех, как и рабочий кабинет, который становился продолжением его гостеприимного дома. В 60—70 годах, когда мир жаждал поэтического слова, его поэзия совпала со временем. На его творческие вечера шли когда-то, как сегодня идут на футбол. На огромных стадионах и в необъятных Дворцах спорта яблоку негде было упасть, когда там выступал Гамзатов. Это объяснялось необыкновенной популярностью настоящего поэтического слова, которого тогда жаждала страна.
  В2: Расул стал для Дагестана вестником новой эпохи, созданной самим Расулом. Поэзия Гамзатова будет жить, пока жив Дагестан. Он пророчески написал об этом в стихотворении « Я памятник воздвиг себя из песен». Тема эта не нова в поэзии. Всем известен «Памятник» Пушкина. Р.Гамзатов продолжил эту традицию, но внес в стихотворение национальный колорит, отразил в нем черты времени. 

В 1: Памятник 
Я памятник себе воздвиг из песен 
-Он не высок, тот камень на плато, 
Но если горный край мой не исчезнет, 
То не разрушит памятник никто.
Ни ветер, что в горах по-волчьи воет, 
                Ни дождь, ни нег, ни августовский зной. 
                При жизни горы были мне судьбою, 
                 Когда умру, я стану их судьбой.
Поддерживать огонь мой не устанут, 
И в честь мою еще немало лет 
Младенцев нарекать горянки станут 
В надежде, что появится поэт.
И мое имя, как речную гальку, 
                          Не отшлифует времени поток. 
                          И со стихов моих не снимут кальку, 
                         Ведь тайна их останется меж строк.
Когда уйду от вас дорогой дальней 
В тот край, откуда возвращенья нет, 
То журавли, летящие печально, 
Напоминать вам будут обо мне.
Я разным был, как время было разным 
-Как угол - острым, гладким - как овал...
И все же никогда холодный разум 
Огня души моей не затмевал.
Однажды мной зажженная лампада 
Еще согреет сердце не одно, 
И только упрекать меня не надо 
В том, что мне было свыше не дано.
Я в жизни не геройствовал лукаво, 
Но с подлостью я честно воевал 
И горской лирой мировую славу 
Аулу неизвестному снискал.
Пусть гордый финн не вспомнит мое имя, 
Не упомянет пусть меня калмык.
Но горцы будут с песнями моими 
Веками жить, храня родной язык.
На карте, что поэзией зовется,
Мой остров не исчезнет в грозной мгле.
И будут петь меня, пока поется
Хоть одному аварцу на земле
   В2: Гамзатовым было написано более сорока книг. Во всех них он писал о Любви к женщине, людям, земле, Родине и человечеству. Лирико-философской энциклопедией малого народа называл книгу «Мой Дагестан» исследователь творчества поэта Казбек Султанов. Исповедальностью, доверительностью и лиричностью пронизаны все ее строки. Природа, история и люди Дагестана предстали в ней перед читателями как близкие и родные люди. Свежесть восприятия жизни, умение сердечно и выразительно рисовать людей и природу родного края отличали поэзию Гамзатова. «Поэзия без родной земли, без родной почвы — это птица без гнезда», — говорил сам Расул Гамзатов.
Гамзатов был поэтом великой державы, чем всегда гордился и мучительно переживал все, что происходит в стране. Он принял перестройку как долгожданную перемену, но был разочарован тем, что случилось потом. Он не пел хвалебные оды пришедшим реформаторам, его не печатали в Москве, как, впрочем, и других больших поэтов. Но в своих последних стихах он отразил не только собственное разочарование, но и разочарование всей страны:
Растерзана могучая страна,
Разъято ложью время и пространство…
И серость вновь от хаоса пьяна,
Напялила корону самозванства.
    Оттачивает свой имперский клюв,
Поглядывая в зеркало кривое…
Посредственность, тебя я не люблю,
Но и вражды своей не удостою.
   В1: Он был мудр, но принимал слишком близко к сердцу болезни своего времени. Гамзатов был беспощаден и к себе в своих последних стихах. Он судил только себя за то, что был слишком легковерным, и часто плыл по течению времени:
Я разным был, как время было разным –
Как угол, острым, гладким, как овал…
И все же никогда холодный разум
Огня души моей не затмевал.

и дальше:

Ты прости меня, время безумное,
Что и мне не хватало ума…
За меня чьи-то головы думали,
Мои строчки прессуя в тома.

И шайтанская сила незримая
По бумаге водила порой
Мою руку неисповедимую,
Искривляя прямое перо
  В2: К Гамзатову благоволила власть, он был блестящим и остроумным оратором, и порой его жесты были содержательнее речей. (слайд)
Но в отличие от множества номенклатурных поэтов, Гамзатова любили и уважали не только власти. В последние годы жизни он оставался едва ли не единственным человеком, чей авторитет на Кавказе был непререкаем.
На своём 70-летнем юбилее (в 1993 году) он заявил Джохару Дудаеву: «Почему грузин должен быть независим от армянина, а чеченец — от аварца? Независимых людей и наций нет!» — и тот, не найдя что ответить, незаметно уехал. 
   В1: Многие авторы оставили воспоминания о нестандартных и остроумных выступлениях Расула Гамзатова, отдельные его высказывания цитировались, становились афоризмами и даже анекдотами. Так во время учёбы в институте, Гамзатов стоял в очереди в буфете и многие его товарищи - будущие литераторы, просили у буфетчицы дать им "одно кофе", на что буфетчица не могла не реагировать. Когда очередь дошла до Гамзатова, он сказал: "Дайте один кофе". А потом добавил: "И один булочка".
В начале 1990-х годов, в разгар сепаратистских настроений в Дагестане, Гамзатов с присущей ему афористичностью отрезал: «Дагестан никогда добровольно в Россию не входил и никогда добровольно из России не выйдет».  А в разгар антиалкогольной кампании и запрещения продажи спиртных напитков на съезде Союза писателей сказал: «Ну что ж. Будем приносить в себе». 
  В2: Творчество Расула Гамзатова получило высокую оценку в отзывах и высказываниях многих выдающихся деятелей культуры. Это высказывания С. Маршака, А.Твардовского, К. Чуковского, Е. Евтушенко, Ч. Айтматова, Р. Рождественского, К. Кулиева, С. Михалков, В. Астафьева, М. Исаковоского, И. Андронникова, и многих других.
  Евгений Евтушенко вспоминал: "В Советском Союзе трудно было найти человека, который бы не знал и не любил Расула Гамзатова. Его строчки, блестяще переведенные на русский язык, становились ходячими выражениями».
Сергей Михалков говорил: «И малочисленные народы, как показала история, могут быть родоначальниками великих личностей. Так, высокоталантливый сын аварского народа Расул Гамзатов прославил свой родной Дагестан и занял почетное место в семье лучших поэтов великой России»
Поэт Роберт Рождественский отзывался о Расуле Гамзатове: «Поэт он огромный, сделавший знаменитым и Дагестан, и аварский язык, и свои горы. Сердце его мудрое, щедрое, живое. Во многих своих выступлениях, где он оставался гражданином, мудрецом, шутником. С врагами он сражался без жалости, бил их мудростью. Поэт он не только дагестанский, но и русский поэт. Его всегда называют в числе любимых поэтов
 В1: Это высказывания известных поэтов. Но и люди простые, порой довольно далекие от искусства, читают и восхищаются аварским поэтом. В Интернете можно найти много отзывов читателей о творчестве Расула Гамзатова. Вот некоторые примеры:
Константин | 12 февраля 2013 - 18:22: «Когда мне хочется стать мудрее и хоть немного научиться красиво выражать свои чувства, я всегда обращаюсь за помощью к творчеству Расула Гамзатова. Потрясающий поэт. Настоящий Мужчина и Аксакал!»
Николай | 7 августа 2012 - 17:41: «Гениальное всё просто, особенно взращенное на Востоке».
Саният | 21 февраля 2012 - 18:16: «Так просто, легко написано и читается, но так берет за душу, с каждым стихотворением ЛЮБЛЮ Р.Гамзатова все больше».
Сара | 3 мая 2012 - 14:56: «Стихотворение просто классное!»
Нина | 16 января 2012 - 22:51: «Как жаль, что этого поэта я узнала так поздно. Не знала что он такой замечательный».
  В2:  3 ноября 2003 года поэт занял место в журавлином клине бессмертия. Восемь десятилетий своей жизни на земле он сумел использовать сполна. Он создал столько великих творений, что современникам потомкам нужны еще долгие годы, чтобы осмыслить и оценить это бесценное наследие. Похоронен на старом мусульманском кладбище у подножья горы Тарки-Тау, рядом с могилой жены.
   В1:  Жизнь, что ни день, становится короче,

И кредитор наш, не смыкая глаз,

Неся в своем хурджуне дни и ночи,

Всё, что должны мы, взыскивает с нас.

Пишу ль, любуюсь высью ли лазурной,

Всему ведёт он, скряга, точный счёт,

А жизнь – река, и над рекою бурной

Мосты он за моей спиною жжёт.

А я прошу: заимодавец грозный,

Бери назад земные все дары,

Лишь час свиданья с милой, час мой поздний

Не обрывай внезапно до поры.

Но катится моя арба с горы.
Мой кредитор мольбы не слышит слезной.
В2: Незадолго до своей смерти Расул Гамзатов писал:
             Мы все умрем, людей бессмертных нет.


И это все известно и не ново.

Но мы живем, чтобы оставить след,

Дом иль тропинку, дерево иль слово.

 Если судить о жизни по оставленному следу, то Расул Гамзатов достойно прожил свою жизнь.

